按照省委关于抓党建促基层治理能力提升总体安排,今年3月以来,我市集中开展抓党建促基层治理能力提升专项行动,持续加强党对基层治理的全面领导,把党的领导落 实在基层治理各领域各方面各环节。在党建引领城乡基层治理过程中,涌现出了很多让人感动的人和事,物业党建联建、小区建支部、党员到社区报到、居民自治管物业、党建引 领全科网格建设……党旗招展,筑梦新时代。在党建引领下,吕梁基层治理正以崭新姿态走向新的胜利。

# 绘就新时代基层治理提升新画卷

## 打通基层治理"最后一公里" 让社区成为"居民幸福家"



□ 本报记者 白凯冰 中心,滨河街道办副主任。他说,"城东 社区,是城市基层治理的"最后一 公里"。如何激发社区治理活力,完善 群众参与社区治理的制度化渠道,积极 构建共建共治共享的城市基层治理新 格局,已经成为了社区基层治理的"主

今年以来,离石区滨河街道城东社 区党委一方面积极探索党组织架构设 置方式和工作载体,扩大组织覆盖面, 整合不同类型党员力量,探索成立28个 小区党支部,打造党建服务站,实现党 的基层组织全覆盖。另一方面,引导社 区800名党员在工作和生活中"亮身份、 明责任、精业务、比奉献",充分发挥先 锋模范作用,引导和激励更多人参与到 社区治理中来,形成协同治理的工作合

社区治理重在党建引领,城东小区 从9月成立小区党支部以来,居民积极 出谋献策,告别了长久以来无人管理的 状态,解决了曾经长久困扰居民的外来 车辆随意进出小区问题,有效改善内部 环境,此外,小区新建了公告栏、宣传图 板,及时向居民传递社区信息,小区党 支部立竿见影的工作成效获得了居民 的一致好评。"下一步,城东社区计划打 造城东小区党群服务站,为居民提供室 内休闲活动空间。"该小区党支部书记

曹予还是滨河街道综合便民服务

社区特别重视未成年人身心健康,社区 一头连着学校、一头连着家庭,是未成

年人重要的社会活动场所。今年社区 组织了猜灯谜、读书队、包粽子、手工艺 品展示、学雷锋活动、心理健康辅导和 科普进社区等各种不同形式的活动,为 社区未成年人创造健康有益的文化环 境和丰富多彩的文化生活。"

城东社区志愿服务队共包含党员、 环境保护、文明交通、巾帼、邻里互助、 社会治安、学雷锋、健康教育、未成年人 等九组志愿队。各支志愿队通过走访 宣传、带头实践、面对面交流等各种形 式,从不同角度深入开展志愿服务,不 断增强社区居民对移风易俗、创建文明 城市、疫情防控等方面的深入理解,引

"小区党支部只有用心用情为居民发现 问题、解决问题,才能不断提高居民满 意度和认可度。以居民需求为导向,更 好地聚合民意、化解民忧、维护民利,就 是推动社区基层治理最大的法宝和成

务、便民上。打通基层治理"最后一公 里",必须坚持居民需求导向,突出精细 要求,下沉治理重心,以细"治"人微的 服务提升基层治理的温度,不断提高社 区居民的获得感幸福感安全感

#### □ 本报记者 任星

近年来,离石区滨河街道交通路社 区积极打造文体活动室,为社区合唱 团、歌舞团等团体提供活动场地,居民 们在活动中加强了交流,增进了感情, 让邻里关系有温度,使社区生活有色 彩。文体活动室里传出悠扬的歌声,老 人们载歌载舞,来自交通路社区辖区的 居民王奶奶说:"很高兴有这样的地方, 可以来到这里可以认识到许多兴趣爱 好相同的朋友,大家在这里聊聊天,唱 歌跳舞,让我们老人感受到了社区的温

本高兴地说:"十几年前就退休了,每天 除了在家看电视就是在小区溜达,总是 觉得很闲,很无聊。听说社区有了'读 书吧',现在没事可以来社区看书了,还 可以找几个朋友一起这看书聊天,觉得 生活一下变得丰富起来了。"为满足居 民多层次学习需要,营造"书香致远、开 卷有益"的浓厚氛围,创办了社区"读书 吧",让广大居民陶冶情操、充实生活, 激发广大居民热爱社区、共建家园的美 好愿景,推动社区党建工作迈上了一个

以提高居民幸福感、获得感、安全感作 为加强社区党建工作的出发点和落脚 点,在党建引领下,社区精准服务居民 群众的工作机制不断完善,机制也在不

党建引领基层治理,出发点和落脚 点都是解决人民群众的揪心事、烦心 事。交通路社区深化党建引领群众诉 求服务工作,构建基层治理新格局。以 "家"的理念打造开放型、通用型、共享 型社区,为驻区单位、社会组织以及青 年、妇女、老人等各类群体提供现代、免 费的基础设施和活动平台。社区党委 先后引进社会组织,大力推进社区、社 会组织、社会工作"三社联动"。同时, 社区党委把提高居民幸福感、获得感、 安全感作为加强社区党建工作的出发 点和落脚点,真正为民做好事、办实 事。将党建、户籍、计生、民政、社保、医 保等与居民生产生活密切相关的服务 项目集中到便民服务大厅,实行"一站 式受理、一站式办结、一条龙服务"的模 式,努力让居民"最多跑一次"。

今年4月开始,社区在辖区内全面 推行"说事议事"共举办了六次说事议 事会。说事议事解民忧。"其实,我们也 想自己找解决的办法,但是实在不知道 怎么解决这些事情。"……在交通路社 区"说事议事"的现场,居民们你一言我 一语说着自己的"烦心事"

交通路社区用基层党建引领基层 治理,用社区服务软实力为居民建立社 区"居民幸福家",既丰富了社区文化内 涵,亦为打造高品质、和谐宜居的社区 注入了活力,提供了精神动力和专业服

## "党建+物业"让"三无"小区添活力



#### □ 本报记者 刘丽霞

路面破旧、设施缺乏、车辆随意停 放、流动商贩自由出入……位于离石区 久安路的工行小区原本是一个有着21 年历史的老旧小区,属于典型的无主管 部门、无物业服务、无人防物防的"三 无"小区。自抓党建促基层治理能力提 升专项行动开展以来,今年5月份,该小 区成立了党支部、物管会,在党建引领 带动下,经过老旧小区改造后,小区120 户"老居民"迎来了新生活。

10月18日,记者走进工行小区,干 净整洁的小区环境、已投入使用的智能 门禁、整齐规范的停车位、统一方便的 电车充电设备……这与之前的住宅环 境形成鲜明对比。据介绍,2020年6 月,小区居民自行选举成立了自治委员 会,小区大小事务由居民共商共议,自

自抓党建促基层治理能力提升专 项行动开展以来,按照市委"老旧小区 可以试行自管物业"的指示要求,离石 区委组织部、凤山街道办在小区多次调 研走访,确立了"成立小区党支部以聚 拢党员,以党员骨干为主组建物管会, 以物管会为载体组织居民自治"的工作 思路。今年5月,工行小区成立了党支 部,随后党支部发挥战斗堡垒作用,依 托网格员、党员、自治委员会成员和热 心居民,按照《离石区组建小区物管会 指南》的实操流程,成功组建了小区物

管会,撤销了原来自发成立的业主自治 委员会。

新的小区治理班子一经组建,就在 区委组织部和凤山街道办的指导下,边 学边干、大胆探索,铺开了一系列民心 实事。"成立党支部和物管会后,我们坚 持党建引领,积极推行'说事议事',让 小区的大事小情由群众议、群众定、群 众办。说事议事的首个成果,就是全体 业主达成每户每年500元物业管理费及 重大支出项目一事一议的共识,物业管 理费实行收支两条线,分设收费记账和 支出报账人员,半年公示一次,接受业 主监督,年终根据各项指标决定下年度 物业费用。"工行小区党支部委员袁生 龙告诉记者,他们通过"说事议事"征集 小区居民在公共管理、公共服务、公共 安全等方面的需求,一起协商共同解 决。同时向市城建局提出申请将小区 纳进老旧小区改造范围,并得到大力支 持。目前,已经对小区自来水进行了分 户管理、硬化了小区路面、改造院内废 弃的锅炉房为党群服务站、安装了门禁 系统、配备了门房和保洁人员……小区 面貌发生了翻天覆地的变化。

"以前的一些烦心事现在都可以共 同协商解决,小区的环境也变得越来越 好了,住得舒心多了。"小区居民薛女士 感慨道。这一桩桩一件件民生实事办 在了小区居民的心坎里,党建引领自管 物业得到了小区居民的广泛认可,达到 了预期效果。

## 任永春:党徽闪耀在社区



### □ 本报记者 张娟娟

就在刚刚过去的周末,今年50岁 的任永春无暇休息,一大早就主动到自 己所在的离石区文昌路社区报到。见 大家都在忙,他立即熟练地开始擦桌 子、拖地、扫院子、倒垃圾。身为吕梁公 路分局路政支队副支队长的他,从2021 年4月份第一次在社区报到以来,每个 周末都会"回家"看看,他已经把自己当 作社区的一位家人。

"社区无论大小事,任永春总是第 一时间主动来帮忙。疫情防控、政策宣 讲、环境整治、文明劝导……尤其是今 年国庆节假日疫情期间,他不仅主动请 缨加人社区防控工作,还带动了一批党 员,以实际行动,践行着党员的初心和 使命。"离石区文昌路社区党支部书记 范娟娟感激地说。

离石区文昌路社区有2万多名居 民,平日里,面对各项繁杂的工作,10位 社区工作人员本就有些吃力,疫情来袭 更是吃紧。疫情发生以来,任永春第一 时间到社区报到,主动承担起维护全员 核酸检测秩序的重任。

## 任永春外表高大硬朗,然则内心极

在一次全员核酸中,一位80岁的 奶奶找到任永春称85岁的老伴着急回 家吃药,而自己也腿脚有恙不宜长时间 站立,需要先行做核酸检测。任永春听 后立即搀扶他们到队伍前面,这一举动 引起部分人员不满,骚动的人群里瞬时 夹杂着谩骂的抱怨声。

面对不理解,任永春心里有委屈和 无奈,但更多的是积极面对解决问题的 好心态。"越是这样的时刻,越要以一名 共产党员的身份耐心地和群众讲道理, 说事实。"任永春将两位老人比作大家 的父母,晓之以理,动之以情,很快,他 的真诚让人群迅速恢复了应有的秩序。

通过一件又一件事,居民们都记住 并逐渐认可了任永春。有一次全员核酸 中,温度骤降,天空下起雨,任永春看见 长长的队伍后面一位临产孕妇还牵着— 个四五岁的孩子,他立即去抱起孩子,带 这位孕妇走绿色通道快速完成了核酸采 样。这次,人群中不再有不和谐的声音, 让他感动的是,这个孩子做完核酸后,在 任永春的脸上印下一个吻以表感谢。

## 孙凌:志愿服务我当先



### □ 本报记者 刘少伟

疫情就是命令,防控就是责任。10 月28日,离石区爆发新一轮新冠肺炎 疫情以来,面对陡然严峻的疫情防控 形势,市农业农村局普通党员孙凌于 疫情爆发后第一时间向社区进行报 备,并主动联系加入了市委家属院志 愿服务群,参与到大院居民后勤保障

向社区报到后,孙凌便和参与后勤 保障服务的其他志愿者们一起开始了 紧张的工作。他们的任务是协助院内 指定保供超市分装打包各类蔬菜水果 及生活用品,每样蔬菜水果都提前进 行分装、称重、打包、存放,连续几个夜 晚都工作至凌晨一两点。任务的艰巨 让每个人脸上满是疲惫,有时累得直 不起腰来,但活动活动筋骨就又投入 到紧张的工作中,没有一句怨言。第 二天一大早,她又精神百倍出门了。 和志愿者们一道,根据居民在保供超 市提供的小程序下的单,开始进行上

"在配送中,我们必须严格遵守无

接触送货,物品送到楼宇门,再电话联 系本人下楼来取。针对腿脚不便的老 人、孕妇、残疾人,在严格做好防护措施 后,将物品直接送到家门口,间隔1米开 门交接,确保将所需物品第一时间送到 居民手中。"孙凌告诉记者。

就这样日复一日连续奋战,一直坚 持到疫情稳定下来。艰辛的付出和细 致的服务,让孙凌和志愿者们得到了院 内居民的一致赞誉。院内一位90岁的 老奶奶步履蹒跚走到超市想要购物,孙 凌迎上前想要劝阻老人赶紧回家网上 下单,当得知因为疫情老人家里儿女都 不在身边时,她耐心地帮助老人挑选东 西、付款。老人站在这群志愿者身边, 得知他们都是各行各业、各个部门自发 而来的普通党员时,不禁竖起大拇指连 连称赞:"你们真是党的一群好孩子、好

作为一名普通党员,他们散落在城 市的每一个角落,齐心协力,同心战疫, 坚守着各自的岗位,保卫着共同的家 园,用实际行动践行着党员的奉献和担 当,生动地诠释了共产党员全心全意为 人民服务的根本宗旨。

## 嵇红红:凡人"网"事亦情深



### □ 本报记者 李亚芝

在离石区滨河街道城东社区的滨 河佳苑小区,说起他们的网格员张红 红,大家都说好。张红红作为网格员已 经两年了,最开始开展工作时,她也遭 受不少闭门羹,由于很多人不理解,上 门登记信息的时候,被摔门或者不被理 睬是常有的事。

如何敲开群众的"心门",这不是一 朝一夕的事。面对群众的不理解、不信 任、不配合,张红红没有退缩,依旧笑脸 相迎,与居民们热情地打招呼,真诚地介

绍自己,看到群众有困难就主动帮忙。 现在张红红成了小区里的"红人" 了,社区的人们有事都找她,张红红也 不烦,总是有问必答,随叫随到,事无巨 细,在生活的方方面面给大家提供力所 能及的帮助。"网格员这份工作就是事 多且杂,就要多操心。邻里一家亲,群 众就是家人,面对家长里短,将心比心, 多为群众想想,把心捂热了,工作就好 做了。"张红红真诚地说道。

说起小区的情况,张红红一下子神采 奕奕的。小区内住户的情况她一清二楚, 说得头头是道。在张红红的家里,一摞摞 的住户人口信息登记台账整齐地摆放着, 疫苗接种情况根据年龄段分门别类,正是 这样细致认真的工作态度,让张红红对她 所辖的滨河佳苑小区162户、440多人的情 况都了然于胸。现在张红红已经不需要 再挨家挨户地上门做工作了,有事就在小 区网格微信群里发个消息,居民们都积极 地配合。前不久,张红红还获得了吕梁市 2022年度"最美巾帼网格员"的称号,别人 知道这样的殊荣是她长期辛苦换来的。

疫情期间,处在距离群众最为紧密 的基层一线,网格员是严防严控的侦查 员,是热心服务的跑腿员,是传递知识的 宣传员。在对辖区展开地毯式摸排时,她 及时上报信息,确保不漏一户、不遗一 人。张红红说,那段时间,接打电话成了 她们最常做的工作,每天一百多个电话都 是常态。在最近的防控工作中,张红红更 是每天五点多就到了核酸采样点,晚上凌 晨一两点还能看到她的身影。在城东社 区挂着居民给张红红送来的锦旗,上面写 着"抗疫情不辞辛苦,为群众倾洒社区", 这面锦旗不仅是对张红红工作的认可,也 是网格员辛苦工作的最生动写照。